



跻身“国家队” 踏上新征程 ①

编者按:近日,山西省卫健委办公室公布了2022年国家临床重点专科建设项目名单,市中心医院普通外科获批“2022年国家临床重点专科建设项目”,建设周期为3年(2022年12月~2025年12月)。这是继2021年心血管内科后,该院获得的第二个国家级建设项目。这也意味着,市中心医院成为我省唯一的一家获批两个

国家临床重点专科建设单位的地市级医院。崭新荣誉的背后,印证着硬核实力。国家临床重点专科,是由国家卫生健康委遴选产生的代表我国医疗技术和管理水平的优势临床专科,代表着全国先进医疗技术水平和服务能力。市中心医院普通外科获评国家临床重点专科建设项目,标志着普通外科跻身“国家队”行列,是医院学科建设取得的又一重大突破。

目前,普通外科分为胃肠外科、肝胆外科、结直肠肛门外科、血管外科、乳腺科、甲状腺外科6个亚专业。为全方位展示普通外科在学科建设、技术创新、人才队伍、科室特色、医学人文等方面的成绩,营造学科建设比学赶超的良好氛围,揭秘他们脱颖而出的“秘密”,本刊特推出市中心医院普通外科巡礼系列专题报道,敬请关注。

市中心医院乳腺科

“一站式”诊疗

为乳腺疾病患者提供全生命周期标准化服务

世卫组织国际癌症研究机构2020年公布数据显示,全球乳腺癌新发病例已超越肺癌,成为第一大癌症。过去的20年间,我国乳腺癌发病率以每年3%~4%的速度上升,是全球同期增长速度的两倍,且发病年龄呈现年轻化特点。但在欧美国家,由于筛查及预防措施相对完善,乳腺癌发病率却呈现下降趋势。

如何在为日益增多的患者提供科学规范并且基于患者个人情况的个性化医疗服务的同时,满足其快速增长的高质量服务和接续性服务需求?近年来,市中心医院乳腺科布局全病程全生命周期,以“标准化”“一站式”为突破口,协同健康管理、肿瘤筛查、专科治疗、康复医疗各环节的发展,真正实现了对学科建设的专科赋能。

5年时间:从无到“优”

37岁的张丽(化名)从未想到,近日,她在运城市中心医院乳腺科的一例手术,竟是山西省内目前为止开展数目不多的一例乳腺癌术后即刻胸肌前假体乳房重建手术。操刀这台手术的是,运城市中心医院乳腺科主任牛钊峰及其团队。手术医生与麻醉科、手术室护士团队协作,精心设计了每一个细节,顺利完成手术。患者及家属和医护人员对手术的效果都很满意。

一周后,经术后观察,张丽的乳房外形恢复良好,乳头、乳晕成功保留。目前,张丽已经出院休养,充满信心地准备迎接后续的综合治疗。

市中心医院乳腺科于2016年成立。

“当时,大部分乳腺癌患者都是直奔北京、西安、太原等地的大医院。”牛钊峰说。科室成立之初,乳腺科的心愿便是“为运城的乳腺疾病患者提供同质化的诊疗。”7年过去,该科已跻身全省地市级医疗机构同行业前列,年诊治乳腺癌患者数位居全省第三。近年来,该院先后开展了乳腺癌根治术即刻乳房重建手术、具有肿瘤整形概念的乳腺癌保乳手术、超声引导下乳腺肿物微创旋切术、静脉输液港置入术等新技术,同步接轨前哨淋巴结活检术等国际前沿先进技术,对乳腺肿瘤患者实现“教科书”式的规范化治疗,承担了19项临床试验、真实世界项目研究,获得美国、欧洲乳腺专家的点赞。其中,不少高精尖手术在晋陕豫黄河金三角区域都开了先河。

如今,在市中心医院乳腺科就医的患者,一进门就能看见科室精心设置的科内咨询台、“私人订制”的个案管理室。从就诊的第一道流程开始,有专人就有关问题提供免费咨询服务,入院后更有专属病案管理专员全程服务,对复查时间、用药提醒等注意事项及时电话沟通、仔细叮嘱。

成长密码:“标准化”“一站式”

乳腺癌是当前有效治疗方法最多的恶性肿瘤之一,诊疗的模式也在悄然发生变化。方法多可能带来好的治疗结果,也对医生的专业水平、综合素质提出了更高要求。

如何进行排兵布阵呢?“标准化”“一站式”成为运城市中心医院乳腺科的“金

科玉律”。

乳腺癌患者能否获得良好的预后,除了治疗方案的精准有效,全程管理理念也十分重要,为了让乳腺癌患者得到更加规范精准的治疗,下一步,运城市中心医院即将开设乳腺结节MDT门诊,由乳腺科牵头,超声科、病理科、放射科、介入科等多学科专家团队共同组成了针对乳腺结节患者的MDT治疗组。

“在治疗方案的制定上,我们一直倡导多学科协作的理念,融合乳腺疾病诊疗相关的外科、内科、放疗、病理、影像、基因检测及大数据分析等内容,由肿瘤、化疗放疗、普外、整形、心理等团队,对患者病情进行多角度、全方位分析,设计出最佳的治疗路径,为患者提供一站式医疗服务。不仅延长了患者的生存期,更提高了他们的生活质量,从而在规范化、标准化治疗过程中,也有效凸显了诊治的综合性与精准化。”牛钊峰说。

而在乳腺科内部,该科在全院率先探索实施华西医院的“医疗组长责任制”,下设一个内科组,3个外科组,床位资源、门诊资源以及手术日资源都被分配到各医疗组。医疗组由3个层次的人员组成,第一层主治医师一般由副主任医师以上人员担任,负责本医疗组的全面事务;第二层主治医师一般由主治医师以上人员组成,是主治医师的主要助手;第三层住院医师是与病人交流接触最多的医师,负责观察病人、汇报病情、病历记录等具体事宜。医疗组全程负责患者在院期间的诊疗,并负责为患者提供术后恢复、心理干预、健康宣教等接续性服

务。这一举措突破了医疗服务与技术资源配置、科室管理与专科发展方面的原有瓶颈,充分体现了以“病人为中心”的理念。同时,各医疗组之间的学术交流与互融,也进一步提升了医疗服务能力和管理效能。

2020年,国家卫健委公布的全国第一批乳腺癌规范诊疗质量控制试点中心名单里,市中心医院也不负众望、榜上有名,成为名单中的唯一一家山西省地市级医疗机构,标志着该院乳腺癌诊疗质量正式跻身全国“第一梯队”。

2023年,乳腺科学科建设喜讯不断:作为亚专业之一,同胃肠外科、肝胆外科等其他5个亚专业一起,获得国家临床重点专科建设单位,建设周期3年;在国家卫生健康委能力建设和继续教育中心组织公布的乳腺微创介入建设中心遴选结果通知中,乳腺科成功上榜,从全国597家申请单位中脱颖而出,成为首批137家单位之一;乳房病微创旋切术成功入选2023年度山西省卫健委基层适宜性技术推广项目……

“下一步,我们将以此次入选‘国家队’为契机,利用3年至5年时间,以标准化建设为抓手,把乳腺科建设成为一个拥有一体化门诊、外科组和内科组架构体的诊疗中心,让前来就诊的患者‘进一扇门’,就能完成所有相关的检查、治疗和随访;建立可用于发病特点、年龄追溯、治疗效果评价等有地方特点项目研究的乳腺癌标本库,实现科室数据管理信息化。”市中心医院乳腺科主任牛钊峰表示。 记者 王耀

调查“实”字卷 研究“干”字题 市中心医院领导班子调研 西院区年度重点工作建设情况

运城晚报讯(记者 王耀)为加速在建重点工程进度,确保工程尽快投产达效,3月27日,市中心医院党委书记张红杰、院长张钦带队深入西院区,对年度重点工作进行调研指导。后勤科、设备科、院办、西院区等科室负责人陪同调研。

调研组一行先后走进放疗直线加速器机房、日间病房、重症监护室、血透中心等项目施工

现场,实地查看项目建设、管理等情况。每到一处,调研组都认真看施工、仔细听诉求,收集工作建议,现场研究解决存在的困难和问题,并就进一步抓好项目建设提出要求。

调研组指出,建设方案科学合理,要科学合理安排施工进度,责任压实到人,严把质量关、安全关、进度关,抓好时间节点,确保施工任务按时间节点有序推进、

项目工程按时完成。同时,医院相关科室要树立“一盘棋”思想,提高站位,深化认识,以强烈的责任感和紧迫感奋力推进项目建设,提前做好信息化、设备安装调试、人员调配等要素保障,以优质的资源配置和良好的服务质量,打造资源共享、互利共赢新格局,为区域内广大群众提供更加优质、安全、便捷的医疗卫生服务。

你我共同努力 终结结核流行



运城晚报讯(记者 王耀)3月24日,市中心医院预防保健科联合感染性疾病科,开展了“世界防治结核病日”活动。活动采取发放宣传

资料、现场讲座、视频科普等方式,向就诊人员宣传结核病流行的严峻形势、危害及防治等知识。医务人员在活动现场为就诊人员义诊(上图)。